

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

一颗为民心 忠诚铸警魂

——记2023年合川区“最美应急人”林文龙

◎记者 袁询 文/图

他是区公安局三江民警实训基地教官,市公安局警务技战术资深教官,从2010年参加工作以来,他热心应急事业,积极履职尽责,圆满完成各项任务,并利用业余时间苦练救援本领,发明救生“神器”,被国内多家知名媒体争相报道——他就是2023年合川区“最美应急人”林文龙。凭借默默奉献、开拓进取的精神,他收获了众多荣誉,更赢得了群众和学员们的爱戴。他始终以身长技,一颗为民真心,践行初心使命。

多次挺身而出参与救援

林文龙自幼坚持锻炼,身强体壮,有一副过硬的好身板,同时,他还有几项特别的爱好——索降、桨板、滑翔伞。

“我在上警校的时候,在学校里就接触过索降这门课程。”林文龙喜欢这些项目的原因,和工作有很大关系。“我那时在派出所,遇到过救援的警情,绳索在救援中能起到很关键的作用。”

“我现在参加了应急救援队,做公益,也会对技术进行指导。”采访中,林文龙拿着绳子,一边演示一边向记者讲解。他表示,绳索救援技术,可以满足“艰、难、险、杂”环境下救援的需求。

2016年5月,林文龙参与筹备并

组建重庆山城雪豹抢险救灾青年突击队,担任抢险技术组组长。此后他多次参与“川渝两地”联合救援演练和重庆市应急救援演练。

2019年7月,林文龙参与武隆区全国首例百米以上竖井实战救援;2020年至今,林文龙多次参与合川区多个乡镇应急救援工作,提供技术指导的同时,也身先士卒,投入到救援行动中。2020年1月,他利用业余时间发挥自己专业特长,组建铜龙应急救援队,该队于当年11月荣获全国119先进集体。同年,林文龙还组建合川桨板救援队,免费向桨板爱好者教授桨板技术及救援知识。

2022年5月,林文龙利用桨板在合川区赵家渡水域成功施救一对溺水母女,其培训的学员也多次在三江水域救援溺水群众。

由于表现出色,林文龙两次被石柱县公安局记个人嘉奖,并被市公安局记个人三等功,获评合川区“优秀政法干部干警”荣誉称号。

成本9块9制作救生“神器”

直径3毫米,长20米的尼龙绳,价格9.8元;一个废弃的500毫升矿泉水瓶,价格1毛钱。这两件不起眼的东西,被林文龙组合在一起,竟成了一件水面救生“神器”。2022年6月,林文龙通过自己多年救援专业知



林文龙为同事讲解防格斗术

识的积累,在绳索救援技术和水域救援技术的基础上制作“简易救生瓶”。

林文龙说:“这不是我的发明,这类东西之前就有,只是知晓度不高,我只做了些改良,目的是推广普及,因为它关键时刻真的能救命!”交谈间,林文龙现场演示了制作过程。只见他用工具将矿泉水瓶底和瓶盖各打一个洞,将尼龙绳从瓶底穿入,瓶盖穿入,两头分别打成环形结扣,将尼龙绳塞进瓶内,瓶盖一头的结扣套在手腕上,最后将瓶盖拧紧,一个救生瓶就制作完成,耗时不到5分钟。这种救生瓶把尼龙绳收集在瓶中,体积小,方便携带,操作简单。林文龙介绍,成年男性的力道完全可抛

掷到10米至15米之外,可应对多数的水面救援状况。

林文龙将这一救生“神器”免费推广并运用到各大基层,服务广大群众。这项创新也被多家央级媒体报道,抖音播放量过百万。

干一行,爱一行,懂一行,钻一行,从刑警、社区民警到警训教官,十多年来,他凭借默默奉献、开拓进取的精神,不仅收获了众多荣誉称号,更赢得了群众和学员们的爱戴。他朴实的工作作风来自内心坚定的信念,就像他自己说的一样:“做一名人民警察,是我的光荣,我要用我的实际行动回报社会,不辜负党和人民对我的培养。”

传承红色基因
争当红岩先锋
区委党史研究中心 区融媒体中心 联办

(上接7月28日3版)

与金子沱武工会合

1947年夏秋时节,余汉邦调广安,中共金子沱支委委员张伦接任龙多山武工委政委,在三庙街上和坝湾(三庙场开办一茶社和桐梓坡刀把屋基)开茶馆酒店作为联络点,加快了武装起义的准备。为夺取更多的武器,同年4月,武工队袭击了武胜县清平乡八子山的大地主卢庆荣的寨子,缴获长短枪10余支,手榴弹10余枚,子弹1万余发和大量的金银、布匹等物资,加强了装备,充实了物资后盾,附近各县皆为之震动。1947年秋冬,武胜、潼南县委联合合川县委组织联合行动,当地劣绅也联名请兵,潼合三县联防办事处已兵逼三庙场。三庙场副乡长秦耀卿以兄长的身份拒绝策反,严厉告诫秦耀“向政府投诚”,且拟于次日前往县城催兵“清剿”。为了防止更大的暴露,9月14日晚,秦耀卿带领秦鼎和胡积善等10余人将秦耀卿和他的小老婆谭开贞击毙于凤凰乡双水井院内。

秦耀卿打死副乡长秦耀卿后,更加引起了当局的重视。国民党重庆警备司令部立即向巴县署署发了《代电》,令其“火速派队清剿,限期肃清”。同时,直接派华蓥山清剿所所长赴合川改组三县联防办事处为五县联防办事处,召集联防大队、第四区警所军警和乡民团数百人包围龙多山。秦耀卿和敌人周旋于龙多山区,包括合川、武胜、潼南三县所属的三庙、三岔、龙凤、凤凰、檬子坝、龙女寺等地达半年之久。同年冬,中共金子沱党组织为了保存这支力量,重新派张伦去加强领导,组织突围。张伦去时与金子沱武工队队员陈克明、胡绍清带了冲锋枪等近20支,子弹若干前往增援。秦耀卿等在万分困难中得到这些支持,使秦耀卿和他的队员们信心倍增。秦向张伦指天发誓“死也跟党走”,随即携妻渡嘉陵江,取道武胜石盘乡,得王屏藩的接应休整后,化整为零,分散转移到金子乡和金子沱武工队会合。1948年初,秦耀卿经张伦介绍,在武工队队员蒙品山宣誓加入中国共产党。

参加华蓥山地区武装起义

1948年夏,中共川东临委为发动华蓥山地区武装起义,调秦耀卿到第七工委接受军事训练,遂转移到岳池县齐福乡。8月21日,秦耀卿被任命为西南民主联军川东纵队第七支队第一中队队长(后任川东游击纵队突击队队长),参加了22日的岳池县伏龙乡走马岭起义。8月28日,七支队在武胜县黑耳场水洞湾突围,秦耀卿负责中间突破。他率部突围后,不见大队跟上,掉队制,策应了大队的突围。后来,秦耀卿和七支队司令员张蜀骏、突击队指导员伍俊儒等12名指战员准备将队伍拉到金子乡与四支队会合,途经十二洞桥乡丁团队40余人阻击于蜂子岩。秦耀卿带头冲杀,共打死打伤敌人3人,吓死该乡副乡长谢志熙。当他们突进到金子乡边墩时,得知四支队起义已于26日离开,不知去向。他们便绕道蒲溪场,夜渡渠江,过三汇镇,与华蓥游击队袁昌遂(袁念之)部会合。但这时他们都与组织失去联系,给养困难,共同决定秦耀卿和张蜀骏等九人组成小分队下山找关系筹供给。小分队下山后,搜山“清剿”形势日趋紧张,道路被封锁,回山已不可能,秦耀卿转移重庆隐蔽,化名刘汉清。

被捕牺牲

1949年3月28日,秦耀卿在重庆化龙桥河边船上,因“烟毒嫌疑”被捕。在重庆党组织的营救下即将获释时,被五县联防办事处主任秦固成派到重庆追踪的叛徒屠太平和联防队长刘超等认出,秦耀卿被正式监禁。1949年4月18日,反动派为了弹压学生运动,将秦耀卿杀害于重庆大坪,时年30岁。

(区委党史研究中心供稿)

寻亲30年难相见 民警执着助团圆

◎记者 张敏 文/图

“30年了,一字之差,差点又错过了!”7月16日,孙帮华、孙帮秀兄妹及其家人来到南津街派出所,向民警彭勇赠送锦旗以表感激,久别重逢的喜悦溢于言表。

六旬老人电话求助寻亲

“我叫申帮秀!我哥哥申帮华……我们失散30年了,求你帮帮我找到他们……”4月6日上午,河南省唐河县居民申帮秀(现年64岁)向合川区公安局电话求助,寻找失联30多年的合川亲人。

民警彭勇接到任务后,立即与申帮秀电话联系,询问具体诉求。申帮秀称,其于上世纪七十年代中期嫁到河南某地,因家庭贫困,没有任何通讯设施,之后便与合川老家的亲人失去联系。后由于老家拆迁等多种原因,自己多方寻找亲人,都没有成功过。

“警察同志,我知道为了我自己的事情麻烦你们不好,但我已经60多岁了,我只想在有生之年,再一见我的亲人,再回一次我的家!”申帮秀说得平静,却让彭勇瞬间鼻子一酸,当即表示,一定竭尽全力寻



孙帮秀及家人向彭勇送锦旗

找。申帮秀则表示,希望民警能帮助寻找大哥申帮华、二哥申帮明、三哥申帮和。

上百通电话寻得线索

放下电话,彭勇开始寻找。经过

反复查询,都没有查到合川区内有上述几个名字,彭勇又与申帮秀电话沟通,得知他还有一个四哥,从小抱养给别人,名叫杨兴明。

彭勇再次进行查询,发现合川区区内名为杨兴明的人数不少。于是,彭勇又逐个电话核实,一一进

行甄别。

一下午打了上百个电话,算不清联系了多少个“杨兴明”,直到一个“杨兴明”的女儿告诉彭勇:“我有个姑妈,早年嫁到河南去了,后头就断了联系,姓孙,不是申!”

一字之差让原本感觉希望渺茫的彭勇豁然开朗,也激动了起来,立即核对其他信息,“孙帮华、孙帮明、孙帮和……没错,是我3个叔叔!”得到确认后,彭勇马上联系孙帮华等人,确认了其五人的兄妹关系,并让双方取得联系。

寻亲30年终团聚

原来,申帮秀因文化程度不高,又因口音问题,一直误以为自己姓“申”,后来在河南办身份证时,登记的名字也姓“申”,这才导致始终寻亲未果。

7月初,孙帮秀在其女儿的陪同下,终于回到了阔别30年的合川老家,与亲人们团聚。7月16日,孙帮华、孙帮秀兄妹及其家人专程到南津街派出所,向民警彭勇送上锦旗,以表达感激之情。

区妇联

开展“巾帼护河 共建美丽家园”巾帼志愿活动

本报讯(记者 袁询)7月14日,区妇联以“爱河、护河、美河”为主题,以“水清、岸绿、景美、人和”为目标,在小河镇开展“巾帼护河 共建美丽家园”巾帼志愿服务活动。

现场组织了巾帼志愿者对小河镇梁罗村河岸的垃圾、水草、杂草等进行清理,进一步改善和

美化河道环境。同时,巾帼志愿者还走进沿河居民、住户家中发放宣传资料,调动群众参与河道治理的积极性和责任感,营造共同关注、支持、参与爱护河道水域环境的良好氛围,以实际行动引导广大群众保护生态环境,带动身边人做保护生态环境的第一责任人。

盐井街道人大工委

情系敬老院 夏日送清凉

本报讯(记者 谌永恒)7月19日,盐井街道人大工委携手爱心企业开展“情系敬老院·夏日送清凉”空调捐赠活动,为盐井敬老院送上15台空调,让老人们在炎热夏季感受到清凉和社会各界的关爱。

当天,盐井街道炮台村盐井敬老院内人头攒动,笑声阵阵,人大代表、村干部、志愿者有的手持清洁工具打扫庭院卫生,有的与老人们围坐在一起唠家常,了解老人们身体状况和生活情况,叮嘱老人们要保重身体、笑口常开,享受幸福的晚年生活。捐赠仪式上,重庆持恒模具有限公司向敬老院送上15台空调,总价值32000元,并提醒工作

人员及时将空调安装到位,注意用电安全,确保老人们安全度夏。

据了解,7月中旬,盐井街道人大工委组织辖区人大代表开展调研,市、区两级人大代表,重庆持恒模具有限公司负责人李元果了解到敬老院内没有空调,于一周内购置了15台空调并落实到位,以实际行动践行人大代表的为民情怀和爱心企业回报社会的责任担当。此外,盐井街道投入6万余元对盐井敬老院内硬件设施进行升级改造,包括粉刷墙面、改造水管、新修晾衣区等,同时进行服务外包,打造干净舒适环境,提高老人们的生活品质。

我区开展“护苗2023”专项行动

强化文化市场监管 护航未成年人健康成长

本报讯(记者 谌永恒 摄影报道)为净化我区文化市场,促进未成年人全面发展、健康成长,7月20日,区“扫黄打非”办组织多部门联合开展“护苗2023”专项行动。

当天,由区“扫黄打非”办、区委网信办、区教委、区公安局、区文化执法支队、区市场监管局等部门组成的检查组先后去到合优网、北天翰星绘艺术培训中心、互动联盟网吧、陈登惠超市、智通书屋、顺彬叮囡食品经营便利店等地,通过实地走访、现场询问、查看人员登记信息等方式,对经营场所相关资质是否齐全,培训机构是否乱收费、违规培训,网站是否刊发涉黄涉暴内容,网吧是

否容留未成年人上网,超市是否销售临期食品,书店是否销售、印制非法出版物及经营场所食品安全、消防安全等情况进行逐一检查。对发现的问题,现场向经营场所负责人提出整改意见,并责令限期整改到位。

据悉,接下来,我区将以此次专项行动为契机,结合当下开展的“党建统领·快乐暑假”环境治理行动,进一步加强宣传,积极营造全社会共同关爱未成年人成长的浓厚氛围,为未成年人的健康成长撑起一片蓝天;严格行业监管,规范文化市场秩序,引导经营单位守法经营、诚信经营、规范经营,自觉抵制各类非法行为。



工作人员查看网站刊发内容